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Subject : ગણત
Standard : ધોરણ 6
Chapter : 11
Name : _______________

પે.સે.ુમાર શાળા રાણા વડવાળા
તા. રાણાવાવ, જ. પોરબદંર

Exam Time : 1 Hour
Date : 20/05/2020
Marks : 50
Roll No. : ____________

SECTION - A

 યોય િવકપ પસદં કર ઉર આપો (Marks - 05)

1. ગણતની એવી શાખા ક મા ંઆકારોનો ઉપયોગ કરવામા ંઆવે તેને ુ ંકહવાય ?
A. િૂમિત B. બીજગણત C. કગણત D. એક પણ નહ

2. L બનાવવા કટલી મૅચટકની જર પડ છે ?
A. 4 B. 2 C. 3 D. 1

3. જો ચોરસની લબંાઈ l હોય, તો તેની પરિમિત કટલી થાય ?
A. l B. 2l C. 4l D.

4. સમીકરણની સરખામણીુ ંચ કુ ંછે ?
A. = B. > C. < D. એક પણ નહ

5.
માં કયા કયા ચલ છે ?
A. 2x, 5 B. x, 5 C. x, 5t D. x, t

6. 7 અને x ના ણુાકારનો 8 સાથે સરવાળો કરતા ંક ુસમીકરણ બને ?
A. 7x + 8 B. x + 78 C. x + 8 + 7 D. 7 + 8x

7. 3r મા ં18 ઉમેરતા ંુ ંમળશે ?
A. r + 18 B. 3r - 18 C. 3r + 18 D. 3r + 180

8. 8 નો n વડ ભાગાકાર કરતા ંુ ંમળે ?
A.

B.

C. 8n D. 8 + n
9. x + 18 = 24 હોય, તો x = (?)

A. 6 B. 8 C. 42 D. 5
10. 3 = P - (2 × 4) હોય, તો P = (?)

A. 11 B. 9 C. 10 D. 15

 નીચેના િવધાનો સાચા ંબને તે રતે ખાલી જયા રૂો (Marks - 05)

11. ળુાર Vની n મૅચટક પેટન \/ બનાવવા માટનો િનયમ ............ છે.
12. 9x + 1 = 10 હોય, તો x = ............
13. 3 અને xના સરવાળાને 4 વડ ભાગતા ં.......... મળે.
14.  સમીકરણની કમત િનિત હોય તેને ………… કમત કહવાય.
15. જો દવાસળની સંયા માટ n લઈએ, તો Fની મૅચટક પૅટન F રચવા માટનો િનયમ ........... બને. (2n, 3n,

4n)
16. ........... સમીકરણ છે.

17.
એ ............ છે. (સમીકરણ, વા, િવધાન)
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18. x × y = y × x એ ણુાકાર િવશે ............ ણુધમ ચૂવે છે. (સંૃતાનો, મનો, ૂથનો)
19. એકબીને અડકને દવાસળઓ વડ બનાવેલા પાચં િકોણમા ંદવાસળની સંયા ........... હોય. (9, 10, 11)
20. એકબીને અડકને દવાસળઓ વડ બનાવેલા ચાર િકોણમા ંદવાસળની સંયા ............ હોય.

 નીચેના િવધાનો ખરા છે ક ખોટા તે જણાવો (Marks - 05)

21. િનયિમત અટકોણની પરિમિતુ ંૂ 8l છે.
22. લબંચોરસની પરિમિતુ ંૂ l + b છે.
23. ઉમાની હાલની ઉમર x વષ છે, તો 5 વષ પહલા ંતેની મર x + 5 વષ હોય.
24. p - 5 = 5 હોય, તો p = 0 હોય.
25. xના બેગણામા ં3 ઉમેરતા’ંની અભયત 2x + 3 છે.
26.

એ સમીકરણ છે.
27. y - 3 = 4 સમીકરણમા ંચલ y છે.
28. x - 1 = 11 સમીકરણનો ઉકલ x = 12 છે.
29. એકબીને અડકને દવાસળથી બનાવેલા બે ચોરસમા ં8 દવાસળ હોય.
30. એકબીને અડકને દવાસળથી બનાવેલા બે િકોણમા ં6 દવાસળ હોય.

 સાચા ંજોડકા જોડો (Marks - 05)

31. સાચા ંજોડકા ંબનાવો :
1. x + 1 = 1 (a) 4
2. x + 1 = 2 (b) 3
3. x - 1 = 1 (c) 2
4. x - 1 = 2 (d) 1
5. x + 1 = 5 (e) 0

SECTION - B

 નીચેના દાખલા ગણો (દરકના એક એક ણુ) (Marks - 20)

32. સમીકરણમા ંચલની કમત શોધો : 19b + 19 = 19
33. n = 3, m = 5 અને

હોય, તો કમત શોધો. : m × n × p
34. સમીકરણને શદોમા ંલખો : 2 (3z - 14)
35. ધારો ક મનુી મર x વષ છે, તો નીચેની અભયત દશાવેલ િવગત માણે રૂ કરો : (4x + 3 વષ)

(માતા)
36. ધારો ક મનુી મર x વષ છે, તો નીચેની અભયત દશાવેલ િવગત માણે રૂ કરો : (x + 6 વષ) (ભાઈ)
37. અભયત આપો : યોિતની હાલની મર x વષ છે.યોિતનો ભાઈ યોિતની મર કરતા ં12 વષ મોટો છે,

તો યોિતના ભાઈની મર કટલી હોય?
38. અભયત આપો : x ને 3 વડ ભાગી પરણામમા ં5 ઉમેરતાં
39. અભયત આપો : 7ને pમાથંી બાદ કરતાં
40. િનયિમત અટકોણની બાુની લબંાઈ l હોય, તો િનયિમત અટકોણની પરિમિત કટલી થાય.
41. કયા ંસમીકરણો છે, તે કહો. (ચલ સાથેના) તમારા જવાબુ ંકારણ આપો. ચલ સાથેના સમીકરણમા ંકયો ચલ છે

તે કહો : 7 = (11 × 5) - (12 × 4)
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42. કૌસમા ંઆપેલી કમતોમાથંી કઈ કમત સમીકરણનો ઉકલ છે તે લખો : p - 5 = 15           [5, 10, 15, 20,
25]

43. કૌસમા ંઆપેલી કમતોમાથંી નીચેના સમીકરણનો ો ઉકલ છે તે શોધી બતાવો : X + 6 = 10 (1, 2, 3, 4)
44. અભયત આપો : એક નોટકુની કમત .x છે. કલર-બૉસની કમત નોટકુની કમતના ણગણા કરતા ં2

િપયા ઓછ છે, તો કલર-બૉસની કમત કટલી હોય?
45. જોડાયેલા ચાર ચોરસ બનાવવા કટલી દવાસળ જોઈએ ? ચોરસ માટનો િનયમ લખો.
46. દરક કનો એકથી વ ુઉપયોગ ન થાય તે રતે 5, 7 અને 8 ના કોની (ચલરહત) ુદ ુદ છ અભયત

લખો. મા સરવાળા, બાદબાક અને ણુાકારની યાનો ઉપયોગ કરો :
(ચૂના : ણ શ અભયત 5 + (8 - 7), 5 - (8 - 7), (5 × 8) + 7 છે. બી અભયતઓ બનાવી
લખો.)

47. નીચેના પૈક ા ંસમીકરણો છે તે લખો. જો સમીકરણ હોય તો તેમા ંકયો ચલ છે તે પણ દશાવો. નીચેના પૈક
ા ંસમીકરણો છે તે લખો. જો સમીકરણ હોય તો તેમા ંકયો ચલ છે તે પણ દશાવો.
(1) 15 = x + 2       (2) (m – 3) > 8       (3)

= 3
48. નીચે દરક સમીકરણની સામે કૌસમા ંઆપેલી ચલની કમત માટ સમીકરણ સતંોષાય છે ?

(1) x - 4 = 6             [8]                         (2) x - 4 = 6             [9]
(3)x - 4 = 6             [10]                         (4) x - 4 = 6             [11]

49. નીચે દરક સમીકરણની સામે કૌસમા ંઆપેલી ચલની કમત માટ સમીકરણ સતંોષાય છે ?
(1) 5y = 25             [4]                      ( 2 ) 5y = 25             [3]
(3) 5y = 25             [5]                      ( 4 ) 5y = 25             [6]

50. કૌસમા ંઆપેલી દરક કમતો સમીકરણમા ંકૂ કયો ઉકલ છે અને ો ઉકલ નથી તે ગણતર કર શોધો. : x +
4 = 2 (- 2, 0, 2, 4)

51. કૌસમા ંઆપેલી દરક કમતો સમીકરણમા ંકૂ કયો ઉકલ છે અને ો ઉકલ નથી તે ગણતર કર શોધો. : 5m
= 60 (10, 5, 12, 15)

SECTION - C

 નીચેના ોના માયા જુબ ઉર આપો (Marks - 10)

52. કોટક ણૂ કરો. કોટકુ ંિનરણ કર m + 10 = 16 નો ઉકલ કયો છે, તે કોટકમાથંી શોધી કાઢો :

53. કોટક ણૂ કરો. આ કોટકુ ંિનરણ કર 5t = 35 સમીકરણનો ઉકલ શોધો :

54. કોટક ણૂ કરો. આ કોટકનો ઉપયોગ કર

સમીકરણનો ઉકલ શોધો :

55. કોટક ણૂ કરો અને m - 7 = 3 સમીકરણનો ઉકલ શોધો :
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56. D ળૂાર બનાવવા કટલી મૅચટકની જર પડ. જો 1થી 10 D બનાવવા હોય તો કટલી મૅચટકની જર
પડ. કોટક બનાવી દશાવો અને તેનો િનયમ લખો.
 

57. નીચેની આૃિતમાનંી દવાસળની ગોઠવણી ુઓ. ચોરસ અલગ નથી. બે નકના ચોરસમા ંકટલીક દવાસળ
સામાય છે. ગોઠવણીુ ંઅવલોકન કરો અને દવાસળની સળઓની સંયાને આધાર ચોરસ માટનો િનયમ
તારવો. અને આપેલી દરક આૃિતમા ંદવાસળની ની સંયા પણ લખો.

58. આૃિત િકોણની મૅચટક પેટન દશાવે છે.  દશાયા માણે એવો સામાય િનયમ તારવો ક  િકોણની
સંયા બતાવે અને આપેલી દરક આૃિતમા ંદવાસળની ની સંયા પણ લખો.

59. નીચેુ ંકોટક ણૂ કરો.તે પરથી સમીકરણનો ઉકલ કયો છે તે લખો :

y 1 2 3 4 5 6
      

60. નીચેુ ંકોટક ણૂ કરો.તે પરથી સમીકરણનો ઉકલ કયો છે તે લખો : m – 4 = 2
m 3 4 5 6 7 8

m - 4       

61. નીચેુ ંકોટક ણૂ કરો.તે પરથી સમીકરણનો ઉકલ કયો છે તે લખો : x + 2 = 12
x 7 8 9 10 11 12

x + 2       

Best Of Luck
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Subject : ગણત
Standard : ધોરણ 6
Chapter : 11

ANSWERS
Exam Time : 1 Hour
Date : 20/05/2020
Marks : 50

SECTION - A

 યોય િવકપ પસદં કર ઉર આપો (Marks - 05)

1. િૂમિત

2. 2

3. 4l

4. =

5. x, t

6. 7x + 8

7. 3r + 18

8.
9. 6

10. 11

 નીચેના િવધાનો સાચા ંબને તે રતે ખાલી જયા રૂો (Marks - 05)

11. 2n

12. 1

13.
14. અચળ

15. 4n

16. 2x = 1

17. સમીકરણ

18. મનો

19. 11

20. 9

 નીચેના િવધાનો ખરા છે ક ખોટા તે જણાવો (Marks - 05)

21. ખંુ (True)

22. ખોંુ (False)

23. ખોંુ (False)

24. ખોંુ (False)

25. ખંુ (True)

26. ખોંુ (False)

27. ખંુ (True)

28. ખંુ (True)

29. ખોંુ (False)

30. ખોંુ (False)
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 સાચા ંજોડકા જોડો (Marks - 05)

31. (1-e), (2-d), (3-c), (4-b)

SECTION - B

 નીચેના દાખલા ગણો (દરકના એક એક ણુ) (Marks - 20)

32. b = 0

33. 5

34. 14ની બાદબાક 3 અને z ના ણુાકાર સાથે કર 2 વડ ણુતા.ં

35. મનુી માતાની મર મનુી મરના 4 ગણા કરતા ં3 વષ વધાર છે.

36. મનુા ભાઈની મર મનુી મર કરતા ં6 વષ વધાર છે.

37. x + 12 વષ

38.
39. p – 7

40. 8l

41. 7 = (11 × 5) - (12 × 4) એ સમીકરણ નથી, કારણ ક ચલ નથી.

42. 12

43. X = 4 એ ઉકલ છે.

44. .(3x – 2)

45. 13 દવાસળ,       િનયમ = 3n + 1

46. (i) (8 + 7) – 5 ; (ii) 5 – (7 + 8) ; (ii) 5 × (7 + 8) ; (iv) 5 + (7 × 8) ; (v) (8 × 5) – 7 ; (vi) (8 + 5) – 7

47. (1) છે, x       (2) નથી       (3) નથી

48. (1) ના       (2) ના       (3) હા       (4) ના

49. (1) ના       ( 2 ) ના       (3) હા       ( 4 ) ના

50. x = - 2 આપેલ સમીકરણનો ઉકલ છે.
x = 0 આપેલ સમીકરણનો ઉકલ નથી.
x = 2 આપેલ સમીકરણનો ઉકલ નથી.
x = 4 આપેલ સમીકરણનો ઉકલ નથી.

51. m = 10 આપેલ સમીકરણનો ઉકલ નથી.
m = 5 આપેલ સમીકરણનો ઉકલ નથી.
m = 12 એ આપેલ સમીકરણનો ઉકલ છે.
m = 15 આપેલ સમીકરણનો ઉકલ નથી.

SECTION - C

 નીચેના ોના માયા જુબ ઉર આપો (Marks - 10)

52.

53.
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54.

55.

m = 11

56. આપેલ કોટક પરથી જણાય છે ક ળૂાર D માટનો િનયમ 4 × n થાય છે.

57. n = 1 હોય યાર 4 એટલે ક 3 × 1 + 1 = 3n + 1
n = 2 હોય યાર 7 એટલે ક 3 × 2 + 1 = 3n + 1
n = 3 હોય યાર 10 એટલે ક 3 × 3 + 1 = 3n + 1
n = 4 હોય યાર 13 એટલે ક 3 × 4 + 1 = 3n + 1
આમ, ચોરસ માટ િનયમ : 3n + 1

58. n = 1 હોય યાર 3 એટલે ક 2 × 1 + 1 = 2n + 1
n = 2 હોય યાર 5 એટલે ક 2 × 2 + 1 = 2n + 1
n = 3 હોય યાર 7 એટલે ક 2 × 3 + 1 = 2n + 1
n = 4 હોય યાર 9 એટલે ક 2 × 4 + 1 = 2n + 1
િકોણ માટ િનયમ : 2n + 1

59. y 1 2 3 4 5 6
1 2 3

 
ઉકલ y = 4 

60. m 3 4 5 6 7 8
m - 4 -1 0 1 2 3 4

 
ઉકલ m = 6 

61. x 7 8 9 10 11 12
x + 2 9 10 11 12 13 14

 
ઉકલ x = 10
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